

一

“九·一八”事变的
预演——皇姑屯事件

抗日战争博物馆

抗日战争图书馆

张作霖的日本顾问

陶尚铭 关振勤

我们两人在张作霖父子统治东北时期担任过对日外交工作，了解一些张氏父子同日本顾问的关系，但是由于职位关系，重要的机密是很难了解的。现在仅就回忆所及，摘要记述下来。

张作霖的顾问町野与菊池

1916年段芝贵去职，张作霖取得了奉天省军政大权。他知道要想在东北保持并发展个人的权势，日本是得罪不得的；同时，他过去同日本人厮混过，也知道对付日本人不是一件容易的事情。

张作霖登台不久，即1916年秋初，东蒙保皇党分子巴布扎布在日本的策动下在辽北闹事。闹事没有成功，日本又挑起郑家屯事件，威胁张作霖就范。张作霖既不甘心把政权让给保皇党，又不敢得罪日本人，就派菊池顾问到郑家屯去调查。说是调查，实际是要菊池作调人，大事化小，把紧张局面缓和下去。菊池如何活动，我们不知其详，只了解他回到沈阳，劝说张作霖同日本和平了结郑家屯的军事冲突，对巴布扎布不予追究。

郑家屯事件在当时东北民间有许多传说，表现了人民对敢于同挑衅的日本军队对抗的中国驻军的赞扬，这对一般军人也是一种鼓舞。可是张作霖但求保住个人的名位，能敷衍过去就敷衍过去。这种不抵抗主义思想后来几乎蔓延到所有东北军政界上层，日本顾问在这方面起了很大作用。他们总是“献策”给

张作霖和杨宇霆，这个“策”就是同日本“和平”相处，同时他们又表示他们是“爱护”张作霖的。

当时日本对究竟培植、使用满蒙哪一类人，其主张是不一致的，有的力主扶植宗社党，干掉张作霖。1916年，上井少将（现役联队长）在沈阳满铁附属地内召集日方有关的军职人员，密商干掉张作霖，町野顾问也应邀出席了。町野是主张扶植张作霖的。据传说（可能是町野自己放出的），町野在当天的会上说：“谁要动张作霖一根毫毛，我头一个不依。”但是不多几天后，张作霖在从南满路沈阳火车站迎接日本贵宾的归途上两次被炸。这无疑是日本人干的，向张作霖示威，或者真的企图把张干掉，扶植清室余孽。可是町野在事前并没有向张告警，事后散布上述那段传说，骗取张作霖对他的信任与亲近。

从此，张作霖真的把町野当成亲信，每年必定派他去日本一次，联络朝野各派要人，争取日本把他当作忠实“外藩”，少找他的麻烦，或遇事援之以手。每次，张都给町野交际费3万元。町野回来时，把少数结余缴还。这项费用多系张作霖的五夫人经手，参谋长、秘书长全不知道。

町野连任顾问3期，一共9年，先后花了东北老百姓的血汗60万元。任满后改任张的私人顾问，并以张的资助竞选上了日本众议院议员，一直到张被炸死后才回国。

菊池连任了两期（6年）顾问，同杨宇霆来往较多，具体活动，我们了解的很少。第二期任满的前一年年初，他预支了一年薪金去欧洲旅行。回日本后到参谋本部任职，他袭有男爵，被选为贵族院议员。

本庄、松井、滨面及仪我

菊池离职时，日本参谋本部内定派土肥原贤二中佐来接替。

町野事先得信，对参谋长秦华说：“土肥原作事十分跋扈，把这种人置诸左右，实难放心，请把此意转达张作霖。”张相信町野，就对日方提出异议。日方大不满意，问张究竟要谁。张提出铃木美通中佐。那时，铃木另有任务，日方派现役驻广岛某联队队长本庄繁来接替菊池。

本庄繁长于交际，到沈阳不久就遇上了第一次直奉战争。他同町野“热心”地参与了这次战役。他改穿中国粗布军衣，从军粮城到新安镇视察阵地。所有对直军作战计划，多半出自他手。本庄在这期间摸清了奉军的内部情况同人事摩擦，回国后扶摇直上，后来当上了关东军司令官，成为“九·一八”侵略东北的主要策动者。

本庄只任一期，期满后由前关东军高级参谋松井七夫大佐接替。他是后来驻南京日军总司令侵华战犯松井石根之弟。在任顾问期间，松井同张作霖的关系处得很好。郭松龄反奉时，张作霖坐不住凌霄殿，松井把张的五夫人和张的一些年幼子女接到他的满铁附属地家里避难。听说这期间张作霖气急败坏，口头上许给驻奉天满铁公所所长镰田弥助一些权益，松井是否参与其中，我们不得而知，只知道郭事平定后，张作霖赠给松井一笔巨款，松井用以在日本镰仓海滨修了一所大厦。

郭松龄反奉时，日本乘机又向张作霖身边安插坐探。曾任关东军司令官白川大将的参谋长，对俄作战计划权威者滨面又助，通过町野来见张作霖，说是在大帅危急时期帮忙来了。张立表欢迎，聘他作私人顾问，逢年过节，赠款酬劳。滨面还作过日本驻哈尔滨特务机关长，同白俄将军谢米诺夫来往密切。从此在张作霖身边又增加了一名顾问。这期间，町野还介绍一个日本人伊达（作过警官）给张作霖保镖，但留沈不久，就转投张宗昌去了。

拿松井来说，同其他顾问一样，有时也替张作霖排除一些对日交涉的困难，取得张的信赖。郭松龄反奉失败，张作霖再度进关后捉拿李景林。李从天津逃到日船长安丸内，经奉军上船搜查，无所获，日方因而向张提出赔偿损失的要求。陶尚铭向松井请教怎样应付，松井主张可以置之不理，这事就这样无形结束了。1927年张作霖自封为大元帅，把松井聘为大元帅府顾问。

在张作霖时期，对日外交感到棘手时，往往就教于日本顾问。顾问在无关宏旨方面出点主意，实际上反倒摸了张的底。

町野期满改充张的私人顾问后，日本派仪我诚也大尉来接替，任期由1923年到1929年。仪我毕业于日本陆大，是个肯于钻研的人。他同张作霖很少接触，后来由张学良的三、四方面军团用去了，他的活动我们也就不得而知。1928年张作霖被炸，他就在这列火车上。

自1913年到1931年，19年间，张作霖父子先后聘用日本顾问18人。其中军事顾问13人，私人顾问3人，普通顾问及警察顾问各1人。警察顾问为上田统，他的情况，我们不了解。

其他方面的日本顾问

1929年奉天省长公署还聘任高等警官出身的宫越宪作为普通顾问。宫越作过日本驻奉天总领事馆警察署长，奉天当局想用他来协助处理有关日侨事务。1931年夏初，宫越到交涉署见关根勤科长，密报南满铁道沿线日本守备队剑拔弩张，请关转告上级，赶快准备。关问：“日军打算占领沈阳么？”宫越说：“恐怕不止沈阳。”关即报告交涉署长王镜寰。王说：“沈阳为国际交通重要城市，英美侨民不少，日人如果强占，英美亦难容许。”颠预了事。宫越出于何意前来“忠告”，我们不得而知。当

时日本各派对张家父子态度不尽一致，宫越也许是不主张采用武装占领方式的那一派。

吉林方面，聘用日本顾问始于1921年孟恩远督吉时。曾任关东军司令部参谋长的斋藤中佐被聘为首席顾问。当时督署备有顾问办公室，斋藤每天按时来上班。他在任期间，曾奉派与日本交涉取消日本设在延吉的特务机关。结果日方把特务机关改为联络员，实际是换汤不换药；而斋藤却因此事得到孟恩远和吉林军政界上层的信赖。孟离任后，斋藤也随之离吉，回国后不久接任了东京要塞司令。

吉林政权被张作霖弄到手后，由张作霖提名的铃木美通被聘为吉林督署顾问。铃木任期未滿，日本派林大八中佐来接替。郭松龄反奉时，林大八亲到新民前线，为奉军布署炮兵阵地，帮助张作霖抵抗郭松龄。林大八任期未滿归国。“一·二八”上海事变，他是日军的某方面指挥官，被我国军队击毙。

林大八之后，吉林聘用的日本顾问是大迫通贞中佐。大迫为人异常跋扈，以后成了侵略东北的首恶之一，“八·一五”后以战犯被判处徒刑。

黑龙江方面一直没有聘用过日本顾问。

（摘自《沈阳文史资料》第十二辑）

张作霖被炸死的前后

町野武马

本书编者按：町野武马利用其日本首席顾问的职务，标榜为张作霖的“好朋友”，施展“软硬兼施”的策略，实质还是要